

■ 绿色发展

8万株植物唤醒矿山“绿肺”

——修文县响鼓坡铝土矿山深坑生态复活记

贵州日报天眼新闻记者 彭林元 摄影报道

7月21日，贵阳市修文县龙场镇响鼓坡铝土矿山上，6万株塔松在风中摇曳，昔日光秃秃的矿坑正被日益茂盛的绿意覆盖。“树下原来是15米深坑，积水深达4米多，长时间积水会通过裂隙渗入含水层。”矿山负责人吴金忠说。

记者脚下这片600余亩的矿山，曾因开采留下了满目疮痍的生态“伤疤”，矿渣沿坡体倾泻而下，深坑正侵蚀地下水源，危岩边坡随时可能剥落。

2021年，响鼓坡铝土矿山投入550万元启动生态修复工程，于2022年完工，2023年凭借系统性复绿成效，获评省级矿山生态修复优秀案例。

“其实对矿山进行生态修复就像医生给病人看病，第一步要对矿山‘诊断病情’。”吴金忠说，响鼓坡铝土矿山破坏面积大，首先要解决地表塌陷和土壤贫瘠这两大生态问题。

面对塌陷的数个深达15米的矿坑，修复团队将15万立方米渣土回填，进行土地平整，并严格控制最终地面坡度不超过25°，以最大限度减少雨水冲刷导致的水土流失。

而解决土壤贫瘠问题则经历了一番波折。“起初试图施肥改良，但效果甚微，土壤里混有矿石碎块。”吴金忠说，请教专家后才明白，土壤肥力的恢复是一个漫长的自然培育过程。

经过考察借鉴，修复团队选择了适应性极强的塔松作为主力树种，辅以10万株枇杷，共计种植苗木76万株，并栽种爬藤植物3000余株，中间播撒黑麦草进行保水固土。依靠这8万株绿色生命，启动了一场生态“大手术”，逐步涵养水源、改良土壤、稳固坡体。

从山脚通往山顶的路上，绵延着3700米长的



↑响鼓坡铝土矿山治理前航拍图。
(受访者供图)

←曾经的荒山披上了绿装。

排水沟。“这是专门为塔松设计的，塔松虽耐贫瘠，但根系浅，怕涝，排水不畅会导致烂根。”吴金忠解释，所有措施的核心目标只有一个：确保树木成活、茁壮成长。

“近期雨多，我们巡查中发现部分表土被冲走，目前已经回填补上。同时，对牲畜弄倒的苗木进行了替换。”吴金忠说，从2021年到现在，修复团队每月巡查两次，发现问题即刻解决。

响鼓坡铝土矿山的蝶变并非孤例。修文县铝土矿资源丰富，开采历史悠久，曾是我省重要的铝土矿生产基地之一。2021年，中央第二生态环境保护督察组的点名批评促使修文县下定决心修复矿

山生态。

针对排查出的48个矿山，修文县建立县级领导包保责任制，委托专业第三方量身定制修复方案。目前，全县累计修复矿山面积逾5000亩，昔日裸露的矿坑逐渐被层层绿意所覆盖，生态环境实现了由被动“止血”向主动“造血”的转变。

“通过对矿山进行恢复治理以及完善矿业权管理机制，我们有效解决了历史遗留的无序开发和监管缺失问题。”修文县自然资源局副局长雷勇表示，下一步，将继续强化矿山生态修复，坚持“快还旧账、不欠新账”，不断巩固和提升治理成果。

磷石膏修复荒废矿山 伤愈后，花开了

贵州日报天眼新闻记者 张弘弢 彭林元

工艺产生的副产品半水磷石膏具有胶凝特性。

基于这种类似“粘合剂”的自胶凝特性，川恒公司2015年开始与北京科技大学合作，尝试采用半水磷石膏填充矿井。

2019年，川恒公司研制的半水磷石膏充填基体开始应用于福泉市公鸡山露天矿区填充。

用磷石膏做成的胶凝材料，凝结时间仅需4至8小时，每立方米充填成本控制在50元内，且生产过程无需消耗燃煤，低碳环保，是填充矿山的理想材料。

2019年10月，“半水磷石膏改性胶凝材料及充填技术”成果被中国石油和化学工业联合会专家组鉴定为“国际领先水平”。

6年来，川恒公司已消纳1000万余吨磷石膏应用到矿山修复及井下充填采矿项目上。“从裸露山体到鲜花盛开，这是我们项目修复后的成果。”黄同伟介绍。

巧合的是，川恒公司探索研发磷酸生产纯度更高、能耗更低的“半水湿法磷酸技术”，这一生产

黄同伟说。

“看不到的地方，有400万立方米的回填胶凝材料替代传统的渣土埋于山体之下，而这种材料则是用磷酸生产副产物磷石膏制作得来。”黄同伟介绍。

贵州磷矿资源丰富，磷化工是工业经济支柱

贵州23个出境断面水质

优良率持续保持100%

本报讯（记者 王瑶）7月24日，记者从省生态环境厅召开的新闻发布会上获悉，今年上半年，我省119个地表水国控断面水质优良比例为98.3%，23个出境断面水质优良率持续保持100%，县级以上集中式饮用水水源地水质达标率持续保持100%。今年第一季度，黔东南州、黔西南州、黔南州、安顺市水环境质量状况排名进入全国前30名。

夏日，走进位于安顺经开区的贵州百灵企业集团制药股份有限公司厂区，一片青翠的大草坪映入眼帘，喷灌设备正在作业，两旁的月季花沿墙盛开，俨然一座生态公园。

“厂区所有的道路清洁和绿化用水，均来源于草坪之下6米深的地埋式污水处理系统。”贵州百灵设备部经理陈洪武告诉记者，生产废水收集到地下，经设备处理后又用作地面清洁，滚动循环使用。

作为一家从事苗药研发、生产、销售于一体的医药上市公司，贵州百灵生产繁忙，而与苗药生产息息相关的，尤其是在熬制和设备清洗环节，消耗量巨大的水资源显得尤其“金贵”。

“节水就是省钱，作为药企，充分利用宝贵的水资源已是强烈的行业共识。”陈洪武介绍，从2014年起，企业在8个生产车间都安装了用水计量设备及余热回收装置，拉开了“节水攻坚战”的序幕。

盯准设备清洗和蒸汽泵熬药两个耗水量较大的生产环节，企业进行了一系列的“排兵布阵”。

走进企业一期污水处理站中控室，COD、氨氮等实时指标跃然屏上，跳动的绿色数字标志着污染物系数远优于排放标准。靠近中控室旁边的露天回用水池，处理后的水清澈无异味，从出水口哗啦流出。

企业建成一、二期污水处理站，每天能处理2400吨和5000吨生产废水，用于冲厕、除尘、厂区绿化等中水回用，部分汇入市政污水管

个环境问题已完成整改343个。分期分批推进入河排污口排查整治，已全面完成入河排污口溯源，全省累计排查出入河排污口8204个，完成整治6533个，整治率达80%。组织开展城市黑臭水体排查整治核查，全省30处县级市城市黑臭水体已全部完成整治，消除比例为100%。

在重点河湖综合治理方面，实施乌江清水江流域磷污染治理，今年以来，乌江、清

水江国控断面水质未出现总磷超标情况。实施赤水河流域白酒行业污染治理，完成茅台镇8座集中废水处理厂改造提升，在兰家湾、石坝河等支流溪沟新建5座分布式废水处理厂。实施松桃河电解锰污染治理，分阶段实施的9座锰渣库漏治按序推进。

在水环境监管方面，我省共划定1332个生态环境分区管控单元，对每个管控单元分别提出定量和定性相结合的环境准入管控要求，实现源头防控。对全省城镇生活污水处理厂实行全覆盖、全流程、全方位监管，按月对全省247个省控水质监测断面开展监测，及时掌握水质状况，对赤水河、乌江、清水江、草海、茶园水库等重点水体开展水生态调查，为水生态保护修复提供数据支撑。

花园草坪下的“节水工厂”

贵州日报天眼新闻记者 张弘弢 摄影报道



网流到安顺市第二污水处理厂进行集中处理。

在厂区4号楼制药车间内，银白色的管道和崭新的设备有序陈列，一旁的中控屏对工艺流程

进行着注释：通过收集熬药所用的饱和蒸汽汇入闪蒸罐闪蒸，分离出二次蒸汽和冷凝水，分别重返设备工艺端和热力锅炉进行循环使用。企业共

有8套这样的蒸汽冷凝水密闭回收装置，覆盖所有生产车间。

在其余生产和生活场景里，感应式水龙头、智能监测水表等节水型设备取代了老旧水具，通过前端节水和后端实时监测，及时发现并解决用水异常问题。

历时近12年，投资2059万元，贵州百灵循环水重复利用率从最初的50%升至90%，年均节水11万立方米，仅2024年一年就节省水费386万元。一系列节水“大招”，让企业成功获评贵州首批省级、国家级绿色工厂和省级节水型企业。

2024年，企业生产片剂每万粒耗水约267立方米，仅为《贵州省行业用水定额》中成药制剂片剂I类先进值的五分之一。

“我们将在已有的节水成效基础上，推进厂区冷却塔建设二期污水处理站提标改造工作，进一步完善循环水利用系统。”贵州百灵综合部节水工作主任李伟表示，企业将扩大再生水利用规模，拓展应用领域，持续提升水资源综合利用水平，积极创建制药行业节水标杆企业。

贵阳贵安

农村污水治理率60%

本报讯（记者 王剑）近日，贵阳市委、市政府决定，授予贵阳市人大常委会办公厅等60个集体“贵阳贵安农村‘五治’先进集体”称号，授予150人“贵阳贵安农村‘五治’先进个人”称号，以嘉奖其在改善农村人居环境、助力乡村振兴中的突出贡献。

2024年，贵阳贵安以“三水同治”为抓手，交出农村治水亮眼答卷。11个农村供水保障工程惠及10.37万群众，规模化供水率69.2%领跑全省；66个行政村、20个乡镇生活污水治理全面推进，5处污水处理设施完成升级，污水治理率60%居全省首位。

治理中坚持系统思维，因地制宜。“一村一策”破解治水难题，对23972户农户分类施策，近城区域纳入管网覆盖3556户，集中片区新建34套设施服务2321户，分散农户18095户实现污水资源化利用，5处设施升级后覆盖户数翻倍。饮水安全工程聚焦旱区民生需求，“先急后缓”筑牢供水保障网。

同时，以制度护航长效治理，贵阳贵安印发专项工作指南明确权责边界，推动“治水”“治厕”协同发展。“治水办”全年开展督导210余次，排查整改问题126个，收集优化建议30余条，从工程建设到资金保障全程精准赋能，以“建管并重”的治理逻辑，让绿色福利真正惠及乡村千家万户。

铜仁市

首宗含钾砂页岩探矿权挂牌出让

本报讯（记者 金秋时）近日，铜仁市首宗含钾砂页岩探矿权——贵州省铜仁市万山区万山镇冷风洞含钾砂页岩探矿权顺利完成挂牌出让，由中盈华富（贵州）科技产业集团有限公司成功摘牌。

此次出让标志着铜仁在含钾砂页岩资源“富矿精开”征程上迈出关键一步，为当地特色矿产资源开发利用按下“加速键”。

钾肥作为农业三大化肥之一，在粮食生产中不可或缺。我国作为全球最大钾肥消费国，长期面临国内产能不足、依赖进口的局面。而铜仁市拥有储量巨大、品质优良、分布集中的含钾砂页岩资源，开发利用潜力显著。

2024年以来，铜仁市将含钾砂页岩列为“富矿精开”重点矿种，通过强化研发投入、培育新增生产力，全力推动这一资源转化为新兴产业优势，积极服务国家粮食安全与农业发展战略。

此次出让的探矿权区块面积0.595平方千米，为避免“圈而不探”，明确要求受让方在5年勘查期内完成资源量查明并实现“探转采”，确保资源开发扎实推进。据了解，中盈华富（贵州）科技产业集团有限公司计划依托万山地区钾矿资源，重点生产矿物质土壤调理剂，其产品各项指标将瞄准国际先进水平，提升产能性能，改善土壤退化状况具有重要意义。

此次探矿权成功出让，不仅为铜仁含钾砂页岩资源的规模化、精细化开发奠定了基础，还将助力当地构建特色矿产资源产业体系，为区域经济高质量发展注入新动能。

黔南州贵定县

种植山桐子14.28万亩

本报讯（记者 徐涛）7月16日，黔南州贵定县宝山街道白岩脚山桐子种植基地里，成片的山桐子树挂满绿油油的果实。

近年来，贵定县将山桐子确定为全县主导产业之一，推进山桐子产业发展，实现荒山变青山、青山变金山。

在该县沿山镇，贵州启越山桐子产业有限公司组培中心的技术人员正仔细观察山桐子组培苗的长势。一排排玻璃器皿中，嫩绿的幼苗在精确配比的培养基上舒展伸叶。

“山桐子苗木的繁殖方式主要分为有性繁殖和无性繁殖。但有性繁殖不能分辨雌雄株，不能保证挂果。通过组培技术培育的纯雌良种苗，解决了山桐子雌雄异株的问题，确保100%挂果率，出油率与母株一致。”该公司总经理邱焰介绍，该公司自2023年成立以来，已培育出200万株山桐子苗木，每株市场价格达到15元，销往广东、福建等地。目前，公司正加快完成年产1000万株的育苗计划。

在组培中心不远处，一座现代化的钢结构厂房拔地而起。“山桐子5G生产车间预计10月底建成投产，可年加工山桐子油1000吨以上。山桐子果壳将被加工成山桐子油、胶囊、洗衣液、沐浴露等系列产品。”邱焰说。

贵定县林业局副局长陈林介绍，目前，贵定县累计完成山桐子种植1428万亩，覆盖全县93个行政村，有效盘活了闲置土地与荒山资源。

黔东南州麻江县

“云勘验”助力取水许可审批提速

本报讯（记者 张弘弢 通讯员 宁小平）“您好，我是麻江县水务局工作人员，贵单位申请的取水许可业务已进行到勘验环节，我们将通过‘云勘验’系统对贵单位取水工程（设施）进行勘验……”

7月19日，随着视频远程指令发出，贵州省锦秀综合钢瓶检验站经办人手持智能手机，对着站内的取水设施进行视频拍摄。在黔东南州麻江县水务局工作人员的远程指导下，用水户通过精准截图、参数展示等环节，仅用20分钟便顺利完成勘验。事后，刚完成核验的企业经办人笑道：“不用跑腿、不用等待，手机点一点就办完了，这服务太给力了。”

这是麻江县首次将“云勘验”技术运用到取水许可审批，原先该事项审批时限从法定45个工作日压缩至5个工作日，现运用“云勘验”技术加持，办理时限再次压缩至2个工作日，标志着该县政务服务审批效率踏上提质增效新台阶，企业与行政部门的办事成本迎来双向锐减。

此次“云勘验”技术的成功运用，是麻江县深化“放管服”改革、持续优化营商环境、提升服务效能的生动实践。下一步，该县将进一步扩充“云勘验”覆盖事项，让数据多跑路、群众少跑腿，持续打通政务服务“最后一公里”。